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Анотація 
У роботі розглядаються концептуальні засади модульної системи професійного навчання, розвиток якої на 

даному етапі розвитку суспільства в Україні стає дуже актуальним. Широке використання інформаційно-
комунікаційних технологій та використання технологій дистанційного навчання дозволяє зробити цю систему 
більш масовою та доступною. На першому етапі створено дистанційний курс для розробників та викладачів про-
фесійно-технічної освіти. Цей курс буде сприяти розвитку корпоративного навчання в Україні. 

Передумови появи модульної системи професійного навчання (МСПН) 
Постійні зміни техніки і технології виробництва приводить до необхідності оперативної перепід-

готовки як виробничого персоналу, так і незайнятого населення. Особливо гостро ця проблема стала при 
переході на ринкову економіку в умовах соціально-економічної кризи, в якій знаходиться наша країна. 
Одним з виходів із ситуації, що склалася, є застосування гнучких методів навчання. 

З проблемами підготовки і перепідготовки трудових ресурсів, що виникли в нашій країні, світове 
співтовариство зіткнулося значно раніше, що дозволило йому вчасно вжити адекватних заходів по її рі-
шенню. У 70-х роках минулого сторіччя Міжнародною організацією праці (МОП) був узагальнений сві-
товий досвід професійної підготовки і перепідготовки робітників в економічно розвинених країнах світу 
і запропонована гнучка, орієнтована на забезпечення зайнятості, модульна система професійного на-
вчання. Її також називають навчанням за модулями трудових навичок (МТН-навчання). Ця методика по-
ширилась у всьому світі. В даний час модульна технологія професійного навчання фактично стала між-
народним стандартом. Вона доведена до алгоритмів розробки навчальної документації і впровадження її 
в навчальний процес. 

Під егідою МОП розроблені пакети модульних навчальних матеріалів за професіями і окремими 
видами робіт у різних галузях промисловості, видаються каталоги навчальних елементів. Основні прин-
ципи розробки модульної навчальної документації стандартизовані, що дозволяє робітнику, який навчав-
ся за модульною методикою, працювати як в інших регіонах країни, так і за її межами, а державам швид-
ко впроваджувати сучасне устаткування і нові технології. 

Закордонний досвід впровадження МСПН 
МСПН широко застосовується у багатьох країнах. Розглянемо сфери її застосування на прикладі 

Шотландії. 
В цій країні є Шотландська Рада з Професійної освіти (СКОТВЕК), яка була заснована в 1985 році. 

Головним результатом СКОТВЕК за перші роки його існування є створення розгалуженого каталогу На-
ціональних Сертифікаційних Модулів: самостійних блоків навчання з широким діапазоном використання 
та високою мірою гнучкості. Кожен блок містить ряд навичок або компетенцій, якими слухач повинен 
оволодіти. 

Зараз СКОТВЕК нараховує понад сотні спеціальностей, які базуються на декількох тисячах інди-
відуальних модулів. 

Біля чверті мільйона людей протягом року навчаються за модулями та спеціальностями СКОТ-
ВЕКв різних школах, коледжах, центрах навчання та на робочих місцях. 

Професійні кваліфікації СКОТВЕК (ПКС) присвоюються при наявності у кандидата навичок, не-
обхідних для виконання конкретної роботи. Кожна кваліфікація або спеціальність розроблена таким чи-
ном, щоб розвивати та оцінювати конкретні професійні знання та навички. 

Однією з найважливіших особливостей кваліфікацій СКОТВЕК є їх гнучкість. Їх можна отримува-
ти все життя і завжди можна підібрати ті з них, які найкращим чином підходять на даному етапі кар’єри 
людини. З допомогою модулів СКОТВЕК можна отримати освіту від середньої школи до аспірантури. 
Кваліфікації розроблені так, що їх можна отримувати різними способами – на робочих місцях і в школах, 
в коледжах та інших навчальних закладах. Сама форма навчання може бути різною: очне навчання, заоч-
не навчання, блочне навчання або одноденне навчання. 

Для кожного бажаючого є кваліфікація СКОТВЕК – для учнів шкіл та коледжів, для дорослих, для 
людей, які вже мають спеціальність і для тих, у кого її немає, для працюючих і безробітних. Ці кваліфі-
кації підходять для людей з любим рівнем здатностей і з любим досвідом роботи. Вони починаються від 
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дуже простих і доходять до високопрофесійного рівня. Є кваліфікації СКОТВЕК для людей з фізичними 
недоліками. 

В цілому, кожний 5-й житель Шотландії пройшов через систему СКОТВЕК. Більш 80% учнів ста-
рших класів середніх шкіл зараз отримують кваліфікацію СКОТВЕК і більш 250 тисяч чоловік викорис-
товують більш 1,5 мільйонів модулів щорічно. Тепер можна отримати кваліфікацію СКОТВЕК в більш 
ніж 1000 школах, на робочих місцях, в коледжах та в інших навчальних закладах. 

Кваліфікації СКОТВЕК  охоплюють практично всі галузі господарства країни. 
Гнучкість системи СКОТВЕК дає великі переваги як самим кандидатам, так і їх роботодавцям.  
Багато людей бажають навчитись окремим модулям, кожний з яких визнається самостійним дося-

гненням. Інші воліють опанувати групою модулів і отримати визначену професійну кваліфікацію. 
СКОТВЕК пропонує широкий діапазон навчання кваліфікаціям. У всіх кваліфікаціях загальною рисою є 
те, що і вони базуються на окремих модулях. 

Кожний вивчений модуль вказується у приватній карточці освіти  та навчання. Карточка також мі-
стить назву тих професійних об’єднань, які затвердили дану кваліфікацію. Це означає, що члени цих 
професійних об’єднань признають цю кваліфікацію. 

„Початкові навички” – це загальна назва двох кваліфікацій СКОТВЕК, які призначені для людей 
без формальної освіти. Перший курс, який називається  „Початкові навички-1”, був розроблений для 
слухачів, які повільно вивчають матеріал. Це зроблено для того, щоб поліпшити шанс цієї категорії слу-
хачів при пошуку роботи. Курс „Початкові навички-2” призначені для людей, які довгий час не мали ро-
боти та втратили упевненість в своїх силах. 

Наявні кваліфікації призначені для задоволення більшості роботодавців. Однак завжди є виробни-
цтва, де вимоги відрізняються від загальноприйнятих. Для цих виробництв СКОТВЕК пропонує розро-
бити заказну кваліфікацію і пропонує свою допомогу, яка може бути від консультацій до розробки необ-
хідної кваліфікації з урахуванням специфіки підприємства до повної її розробки. 

Організація впровадження МСПН в Україні 
Ще в 1990 році з метою удосконалення системи професійного навчання уряд СРСР звернувся до 

МОП з проханням ознайомити галузеві міністерства, а також навчальні заклади країни з новими техно-
логіями навчання, здатними гнучко й оперативно реагувати на запити підприємств щодо підготовки ро-
бітничих кадрів. З цією метою у рамках проекту технічного співробітництва Держкомпраці СРСР з 
МОП, у період 1991-1992 роки ряд фахівців галузі професійної підготовки, у тому числі й України, були 
навчені модульній методиці підготовки і перепідготовки робітників. 

Позитивні результати модульного навчання дали можливість при фінансовій підтримці Уряду Ні-
меччини разом з Міністерством праці Росії приступити до реалізації другої фази проекту технічного 
співробітництва з розвитку модульної системи в Росії і країнах СНД. Для ефективного керування проек-
том і для розширення сфери застосування модульної методики був створений Міжнародний центр розви-
тку модульної системи навчання (м. Москва), у якому проходили підготовку і фахівці з України.  

Безпосередньо на Україні Бюро Проекту МОП було створено в середині 1997 року при фінансовій 
підтримці Міжнародного бюро праці. За цей час виконана значна організаційна і практична робота: ство-
рений Український міжгалузевий центр з модульного навчання, який координував впровадження МСПН 
в країні, створені також регіональні центри модульного навчання практично в кожному регіоні країни, 
які працювали на громадських началах. В результаті було розроблено понад 100 пакетів модульної на-
вчальної документації з професій, що користаються попитом на ринку праці. Ці пакети використовують-
ся при навчанні та перенавчанні безробітних, учнів у пофесійно-технічних навчальних закладах та на 
виробництві. 

З 2007 року питаннями розвитку МСПН в Україні займається Український науково-методичний 
центр професійного розвитку (м.Київ). 

Основні положення МСПН 
МСПН базується на принципах педагогічного проектування (instructional design)та підході ADDIE. 

Оскільки МСПН спрямована на зайнятість, то при організації навчання за модульною методикою споча-
тку проводиться детальний аналіз ринку праці. Це дає можливість визначити ті професії або види робіт, 
які мають попит на ринку праці. Тому вихідними даними для розробки модульної навчальної документа-
ції можуть бути кваліфікаційні характеристики з тих професій, які мають попит, або вимоги роботодавця. 

Далі проводиться аналіз вихідних даних, в результаті якого визначаються функції, які повинен 
вміти виконувати фахівець після навчання, та детальний аналіз трудової діяльності: вся робота, визначе-
на у вигляді функцій, розбивається на модульні блоки. 

МОДУЛЬНИЙ БЛОК (МБ) являє собою логічно завершену частину роботи в рамках професії, 
виробничого завдання або  області діяльності з чітко позначеним початком і закінченням.  

Модульний блок повинен бути кваліфікаційним, тобто в нього варто включати такі роботи, щоб 
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після їх засвоєння людина могла б  улаштуватися на роботу в наявній структурі ринку праці. 
Крім того, при об'єднанні фрагментів трудового процесу в МБ варто передбачати можливість його 

застосування в інших професійних областях.  
Можна сказати, що МБ являє автономну частину діяльності. 
Потім проводиться аналіз модульного блоку, в результаті якого всі роботи, що входять в МБ, роз-

діляються на операції (кроки), які, в свою чергу, розділяються на навички.  Для кожної навички (або кі-
лькох споріднених) розробляється навчальна документація у вигляді навчального елементу (НЕ). 

НАВЧАЛЬНИЙ ЕЛЕМЕНТ – самостійна навчальна інформація, призначена для навчання, 
орієнтованого як на самостійну роботу того, кого навчають,, так і на роботу під керівництвом ін-
структора. Кожен навчальний елемент охоплює визначені практичні навички чи  теоретичні знання.  

Ступінь поділу операції на переходи, прийоми, дії, рухи в навчальному елементі залежить від рів-
ня попередньої підготовки учнів (слухачів) і визначається розробниками навчального елемента. 

НЕ - основний дидактичний матеріал модульної системи, за яким здійснюється процес навчання. 
Кожний НЕ містить тести перевірки рівня засвоєння навчального матеріалу.  Тільки правильні ві-

дповіді на тести дають можливість учню перейти до вивчення наступного НЕ. 
Наявність пакету навчальних елементів дає можливість організувати навчальний процес, який від-

різняється від традиційної урочної форми навчання. Якщо всі учні отримали для вивчення однаковий НЕ, 
то, в залежності від здібностей, уміння самостійно працювати тощо, деякі з них можуть вивчити його 
раніше інших. Тому ці учні можуть отримати наступний НЕ, і т,д. Це дасть можливість деяким учням 
закінчити навчання з вивчення матеріалу задовго до терміну, зазначеного у розкладі, та опановувати або 
допоміжний матеріал, або опановувати матеріал більш вищої кваліфікації.  

Організація модульного навчання має особливості навчального процесу, які приведені нижче. 

Особливості МСПН 
Традиційний підхід до професійного навчання полягає в підготовці фахівців тільки тим професіям, 

які зазначені в державному переліку професій. Причому підготовка ведеться у жорстко регламентований 
термін за визначеною формою навчання з обумовленими вимогами до наповнюваності груп учнів, після 
чого видається посвідчення державного зразка. 

При модульному навчанні підготовка фахівців може вестися як за професією в цілому, так і за 
окремими видами робіт, сформульованими замовником.  

Модульна система орієнтована на засвоєння безпосередньо трудових навичок і всього теоретично-
го матеріалу, зв'язаного з цими навичками, тобто не на словах, а на ділі реалізований діяльнісний підхід 
до визначення змісту навчання і його реалізацією. Це дозволяє в багатьох випадках скоротити терміни 
навчання за рахунок оптимізації об’єму теоретичного матеріалу. 

Модульні навчальні матеріали дозволяють відійти від традиційної предметної побудови змісту на-
вчальних матеріалів і принципово змінити організацію і форму навчання. При модульному навчанні 
учень навчається сам, а майстер виробничого навчання (інструктор, викладач) виступає як організатор, 
консультант і керуючий цим процесом. Реалізувати таке навчання дозволяє висока якість модульної на-
вчальної документації.  

Модульна методика дозволяє забезпечити індивідуальне навчання, у якому навчальний матеріал 
кожен вивчає за своїм власним темпом. Початок і закінчення вивчення навчального елемента, як прави-
ло, може бути різним для кожного учня, що дозволяє відійти від традиційної урочної форми навчання і 
не прив'язуватися до стандартного наповнення груп. Особливо це зручно при перепідготовці безробітних 
у центрах зайнятості та на виробництві. А у випадках, коли початок і закінчення занять строго регламен-
товане (наприклад, при навчанні в ПТУ), найбільш здатних учнів можна навчати додатковим навичкам, 
що дасть право на одержання більш високого розряду з професії. 

Після вивчення кожного навчального елемента здійснюється контроль засвоєння навичок. Це до-
зволяє реалізувати суцільний контроль при модульному навчанні та підвищити якість навчання.  

Модульна методика дозволяє реалізувати однакові умови навчання і контролю як в різних навча-
льних закладах і регіонах країни, так і за її межами, що забезпечує повторюваність результатів навчання. 

Розробкою модульної навчальної документації повинна займатись група компетентних фахівців, у 
яку входять висококваліфіковані робітник (майстер виробничого навчання), технолог, педагог, психолог, 
ілюстратор, фахівець з комп'ютерної обробки інформації та ін. Оскільки далеко не кожен інструктор мо-
же об’єднувати в собі всі якості, якими володіє група розробників, то фактично учня навчає група фахів-
ців найвищого класу. Це дозволяє частково вирішити проблему педагогічних кадрів системи профтехос-
віти, що так гостро стоїть в даний час. 

Модульна система орієнтована на підготовку працівників в умовах швидких змін вимог виробниц-
тва до трудових ресурсів, на перепідготовку безробітних, на самозайнятість населення в умовах кризово-
го стану економіки. Система враховує можливості працевлаштування з урахуванням світового ринку 
праці, рівня розвитку техніки і технології. Ця властивість модульної системи реалізується завдяки рете-



Sec.C Methodology and Practice of Distance Education 

 

 
 

161

льному дослідженню ринку праці. 
Модульна технологія орієнтована на дистанційну та інші зручні як того, хто навчається, так і для 

навчального закладу форми навчання. 
Оскільки модульне навчання фактично стає міжнародним стандартом професійного навчання, пе-

дагогічним працівникам профтехоосвіти як у навчальних закладах, так і на виробництві необхідно воло-
діти методикою модульного навчання. 

Порівняльне узагальнення традиційної та модульної системи професійного навчання приведено в 
таблиці 1. 

Таблиця 1 - Порівняльне узагальнення традиційної та модульної системи професійного навчання 
Традиційна система Модульна система 

Урочна форма організації навчального процесу Довільна форма організації навчального проце-
су, орієнтована на слухача, включаючи урочну 

Вивчення змісту навчання за предметами Вивчення змісту навчання за модульними бло-
ками та навчальними елементами 

Колективний темп засвоєння змісту навчання Індивідуальний темп засвоєння змісту навчання 
Вибірковий та періодичний контроль знань та 
умінь учнів в процесі навчання 

Суцільний і безперервний контроль навичок, 
опанованих кожним учнем  

Формування єдиної колективної програми на-
вчання без урахування попередньої професійної 
підготовки учнів 

Можливість формування індивідуальної про-
грами навчання для кожного учня з урахуван-
ням його попередньої професійної підготовки та 
досвіду 

Значний обсяг теоретичного матеріалу, не зав-
жди узгоджений з практичною діяльністю 

Діяльнісний підхід до формування змісту на-
вчання дозволяє узгодити раціональний об’єм 
теоретичних знань 

Необхідність засвоєння всієї програми навчання 
з професії 

Можливість припинити навчання після засвоєн-
ня певного набору модульних блоків 

Учня навчає викладач Учень навчається самостійно, викладач лише 
організовує, консультує та контролює процес 
навчання 

Навчання у більшості випадках проводиться у 
навчальних закладах 

Орієнтація на дистанційне та відкрите навчання 

Варіанти впровадження МСПН та підготовка педагогів 
Впровадження МСПН може проводитись двома варіантами.  
1-й варіант. Навчальний заклад аналізує каталоги розроблених пакетів модульної навчальної до-

кументації та купує їх у встановленому порядку. В цьому випадку викладачі навчального закладу повин-
ні пройти навчання за типовою 40 годинною програмою, затвердженою 04.10.2000р. Міністерством осві-
ти і науки, з курсу „Методика впровадження професійного навчання за модульною технологією”. Пройти 
навчання з цього курсу можна у регіональному центрі  того регіону, де знаходиться навчальний заклад, 
або в Українському науково-методичному центрі професійного розвитку (УНМЦ ПР) (м. Київ). В остан-
ньому варіанті УНМЦ ПР може прислати фахівця, який проведе заняття з групою. 

2-й варіант реалізується тоді, коли з професії, якій необхідно навчати, немає розробленого пакету 
модульної навчальної документації. В цьому випадку цей пакет викладачі навчального закладу повинні 
розробити самі, або заказати розробку пакету фахівцям, які зможуть це зробити (мають посвідчення, яке 
дає право на розробку модульної навчальної документації). Для того, щоб самим розробити необхідний 
пакет модульної навчальної документації, треба пройти навчання за 80-ти годинною програмою з курсу 
„Методика розроблення та впровадження професійного навчання за модульною технологією”. 

Викладачі, які успішно пройшли навчання за 40-годинною, або 80-годинною програмами, вида-
ється відповідне державне посвідчення. 

Сфера використання МСПН 
За кордоном МСПН використовується для підготовки кваліфікованих робітників у професійно-

технічних навчальних закладах. 
В Україні модульна система була орієнтована на перепідготовку незайнятого населення робітни-

чим професіям. Але паралельно вона знайшла поширення при практичному навчанні у професійно-
технічних та вищих навчальних закладах. Так, при підготовці інженерів-педагогів в Українській інжене-
рно-педагогічній академії студенти повинні отримати робітничу професію. Це практичне навчання ве-
деться за модульною технологією. 

Одним із перших підготовку кваліфікованих робітників на виробництві ввів В.Г.Журжалін на Ха-
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рківському тракторному заводі (ХТЗ). Там же при атестації робочих місць визначали ті види робіт, які 
недостатньо якісно виконували робітники. Для цих навичок розроблялась модульна навчальна докумен-
тація, з допомогою якої підвищувалась кваліфікація робітників. 

Перспективним напрямком використання МСПН є супровід продукції підприємств модульною на-
вчальною документацією, що підвищить якість її використання. Так, користувачі продукції ХТЗ запро-
понували заводу розробити модульну навчальну документацію з догляду за тракторами, що й було вико-
нано. 

Супровід продукції підприємств модульною навчальною документацією з її вивчення, експлуата-
ції й утилізації дасть можливість безпечно й ефективно експлуатувати продукцію підприємств у будь-
яких регіонах, включаючи інші країни. Дає можливість визначити необхідний рівень компетентності пе-
рсоналу на конкретному робочому місці. 

Все це дозволяє забезпечити рівень підготовки персоналу відповідно до вимог міжнародних стан-
дартів якості ISO 9000:2000. 

Підготовка фахівців МСПН 
При підтримці фахівців Проблемної лабораторії дистанційного навчання Національного технічно-

го університету розроблено дистанційний курс «Розробка та організація МСПН», розрахований на ви-
вчення протягом 15 тижнів. Він побудований з використанням соціального сервісу веб 2.0 та реалізова-
ний у останній версії MOODLE. Курс складається з двох модулів: розробка пакету (11 тижнів) та органі-
зація навчального процесу (4 тижні). Користувачам існуючих пактів МСПН рекомендується пройти пов-
ний курс навчання і у першому модулі проаналізувати пакет та доробити його у разі потреби. В той же 
час розробникам пакету МСПН буде корисним спілкування з викладачами, які працюють у профтехосві-
ті. Передбачається рецензування розроблених пакетів навчальних матеріалів експертами та публічний 
захист робіт. Слухачі, які успішно виконали завдання дистанційного курсу отримують сертифікати дер-
жавного зразка. 

Слухачі курсу будуть мати можливість працювати з базою даних модулів існуючих пакетів МСПН 
з метою їх використання у своїх доробках. 

 




